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Zadatak. Dvosmerana pokretna traka se pokre¢e motorima M1 i M2 (S1.9). Motorima se
upravlja pomocu dva dvopolozajna (ON/OFF) prekida¢a, START i SMER. Za START=OFF,
oba motora su iskljucena (traka se ne kre¢e). Za START=ON i SMER=OFF, motor M1 je
ukljucen, a M2 iskljuen (traka se kre¢e u smeru LEVO); za START=0ON i SMER=0ON, M1
je iskljucen, a M2 ukljucen (traka se krece u smeru DESNO). Realizovati leder program koji
¢e obezbediti pauzu od 1s pri promeni smera kretanja.

Na primer, ako se u toku kretanja trake promeni polozaj prekidaca SMER, traka se zaustavlja
i nastavlja kretanje u suprotnom smeru posle 1s. Ako se pre isteka 1s prekida¢ SMER vrati u
prvobitni polozaj, traka trenutno nastavlja kratanje u istom smeru. Pauzu od 1s treba
obezbediti i u sledecoj situaciji: kretanje trake je zaustavljeno prekidacem START
(START=OFF), zatim je promenjen polozaj prekidaca SMER i prekida¢ START vracen u
polozaj ON.
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ReSenje:

Ulazi u sistem su stanja prekidaca START 1 SMER, a izlazi signali za upravljenje motorima
M1 i M2. Medutim, nacin na koji se (START, SMER) preslikava na (M1, M2), zavisi od
tekuceg stanja sistema. Na primer, sistem na jedan nacin reaguje na prekidace ako se traka
krece, na drugi ako je od trenutka zaustavljanja trake proslo manje od 1s, a na tre¢i ako traka
stoji duZe od jedne sekunde.

Funkcija sistema se moZe opisati dijagramom stanja sa slike. ReSenje koristi tajmer za
odmeravanje pauze. TMR je signal dozvole rada tajmera, a DN indikator da je tajmer
odmerio vreme od 1s. U stanju SO traka je zaustavljena i sistem ¢eka na ukljucenje prekidaca
START. Kada se prekidac START prebaci u polozaj ON, a u zavisnosti od polozaja
prekidaca SMER, sistem prelazi u stanje S1 (za SMER=OFF), odnosno u stanje S4 (za
SMER=ON). U stanju S1, traka se kre¢e ulevo (uklju¢en je motor M1). Ovo stanje traje za
sve vreme dok je uslov za kretanje ulevo (START=ON i SMER=OFF) ispunjen. Kada se
prekida¢ START prebaci u polozaj OFF ili promeni polozaj prekidaca SMER, sistem prelazi
u stanje S3. U ovom stanju motori su iskljuceni (traka stoji), ali je dozvoljen rad tajmera
(TMR=1). Uslov za izlazak iz stanja S3 je dvojak: ako se prekidaci vrate u polozaje:
START=ON i SMER=OFF sistem se vraca u stanje S2, a traka nastavlja da se krece ulevo;
ako je vreme od l1s isteklo (DN=1), sistem se vraca u pocetno stanje, S1, u kome ¢e u
zavisnosti od trenutnog polozaja prekidaca biti odluceno da li traka treba da ostane



zaustavljena ili da se pokrene ulevo ili udesno. Sli¢na diskusija vazi

(stanja S4 1 S5).
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Realizacija leder dijagrama:

Za regulisanje stanja sistema potrebna su 5 bita:
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Izlaz M1 je aktivan samo u stanju S2, a izlaz M2 samo u stanju S4. Bit dozvole rada tajmera,

TMR, aktivan je stanjima S3

1S5:

Stanje | M1 | M2 | TMR
S1 0 0 0
S2 1 0 0
S3 0 0 1
S4 0 1 0
S5 0 0 1

U leder dijagramu koji sledi, radi preglednijeg prikaza, umesto adrese bitova koriS¢ena su

simboli¢ka imena.



Prelaz iz stanja S1 u stanje S2

S1 START SMER S1
| | | | (1)
4 | —F (L)
S2

Prelaz iz stanja S1 u stanje S4 - (L)_
S1 START SMER S1
| | | | | (1)
Y (L)
S4

U stanju S2, aktivan je motor M1 — (L)—
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1z stanja S2 se prelazi u S3 ako se START prebaci u OFF ili SMER u ON.
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Nastavak kretanja ulevo

S3 START SMER S3
| | | | | (1N
I [ /f (U)
S2

Istekla pauza - (L)_
S3 DN S3
| | | | (1N
| | | | (U}
S1
U stanju S4, aktivan je motor M2 _(U)
S4 M2
| | ()
|1 \)

1z stanja S4 se prelazi u S5 ako se START prebaci u OFF ili SMER u OFF.
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Nastavak kretanja udesno

S5 START SMER S5
| | | | | | (1N
| | |11 (U)
S4

Istekla pauza - (L)_
S5 DN S5
| | | | (1N
| | | | (U}
S1
Tajmer je aktivan u stanjima S3i S5 T (U)
S3 TMR
| | ()
[ \J

S5
_| |_ TIMER

— TON
TMR

Accum o<

Timer On Delay
!} Timer T4:0 _(EN)

Time Base 0.01 (
Preset 100 DN)

. .

Stanje S1

Stanje S2

Stanje S3

Stanje S4

Stanje S5



Zadatak. Realizovati leder dijagram za PLC koji odrzava temperaturu u bojleru u opsegu 50-
60°C. Ulaz u sistem je napon temperaturskog senzora, a izlaz ON/OFF signal za upravljanje
grejagem. Greja¢ se ukljuuje ako je temperatura niza od 50°C, a iskljuéuje ako je visa od
60°C. Temperaturski senzor konvertuje temperaturu iz opsega 0 — 100°C u napon 0-10V, i
povezan je na analogni PLC modul sa naponskim ulazom za opseg napona =10V i decimalni
opseg +£16384.

ResSenje:

Zavisnost digitalne vrednosti od napona analognog modula:

DU, =122y,
10V
Zavisnost napona od temperature (karakteristika temperaturskog senzora):
I\Y
U =——T
(1) 10°C
Zavisnost digitalne vrednosti od temperature:
16384
DM)=——
™ 100°C
Donja grani¢na vrednost temperature:
D, =D(50°C) = 163(?4 50°C =8192
100°C
Gornja grani¢na vrednost temperature:
D, = D(60°C) = 16354 60°C =9830
100°C

Leder dijagram: Ako je odmerena vrednost temperature manja od donje grani¢ne vredosti,
Dy, bit za kontrolu grejaca, G, se setuje; ako je odmerena vrednost temperature veca od
gornje grani¢ne vrednosti, Dg, bit grejaca se resetuje. Za temperaturu izmedu dve grani¢ne
vrednosti, bit grejaca zadrzava zateCenu vrednost:
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